附件：

阳和工业新区社会信用体系建设工作方案

(征求意见稿)

为贯彻落实《国务院关于印发社会信用体系建设规划纲要（2014-2020年）的通知》（国发〔2014〕21号）、《广西壮族自治区人民政府关于贯彻落实〈社会信用体系建设规划纲要（2014-2020年）〉的实施意见》（桂政发〔2016〕6号）和《柳州市人民政府办公室关于印发〈柳州市加快推进“十三五”期社会信用体系建设实施方案〉的通知》（柳政办〔2016〕158号）、《柳州市人民政府办公室关于印发〈加快推进柳州市社会信用体系建设工作方案〉的通知》等相关工作部署，明确分工，合力共建，全面推进新区社会信用体系建设各项工作，结合新区实际情况，特制定本方案。
指导思想

认真贯彻落实党的十九大精神和党中央、国务院关于加快推进社会信用体系建设的决策部署，按照《国务院关于印发社会信用体系建设规划纲要（2014-2020年）的通知》（国发〔2014〕21号）、《关于建立完善守信联合激励和失信联合惩戒制度加快推进社会诚信建设的指导意见》（国发〔2016〕33号）、《国务院关于加强政务诚信建设的指导意见》（国发〔2016〕76号）、《国务院办公厅关于加强个人诚信体系建设的指导意见》（国办发〔2016〕98号）等中央和国务院出台的6个顶层设计文件要求，在《柳州市人民政府办公室关于印发〈柳州市加快推进“十三五”期社会信用体系建设实施方案〉的通知》（柳政办〔2016〕158号）的基础上，围绕政务诚信、商务诚信、社会诚信和司法公信建设，以建设阳和工业新区公共信用信息平台为基础，以构建守信激励与失信惩戒联动机制为重点，推进信用记录和信用产品的广泛应用，加大宣传教育力度，努力提高全市的诚信意识和信用水平，为阳和工业新区经济社会发展构建良好的信用环境。

二、工作目标

全面推进，重点发力，根据国家、自治区及柳州市相关工作部署，建立社会信用体系的基础性制度和标准体系，配合柳州市初步建成覆盖全市的柳州市公共信用信息平台，在本级政府门户网站上开设信用体系建设专栏，信用监管体系基本建立，实现与国家、自治区、柳州市信用共享平台互联互通；确保2018年完成统一社会信用代码上网公示、信用信息共享交换、信用记录全覆盖、行政许可和行政处罚信用信息上网公示、行业信用管理制度全面建立等重点任务，新区社会诚信意识普遍增强，诚信环境得到显著优化。

三、工作任务和分工

（一）建立信用体系建设管理制度

根据《柳州市加强政务领域信用记录建设的意见和办法》、《柳州市政务信用信息目录（柳州市公共信息目录）》、《柳州市信用信息征集使用管理办法》等，依法搜集社会信用信息，切实保护信息隐私与信息安全。结合新区实际，制定新区信用建设的各项规章制度，成立新区社会信用体系建设组织机构，落实分管领导、具体工作联系人，定期召开阳和工业新区信用体系建设工作推进会，持续加强信用系统建设，健全行业信用信息系统。

设置信用体系建设专栏

在本部门政府网站设置信用体系专栏，专栏设置相关信用专题，内容及时、全量更新。

信用信息数据共享

制定新区公共信用信息目录，在新区管委会网站和“信用中国”网站公示，将新区产生的信用信息数据全量及时推送至柳州市公共信用信息平台，并在政府门户网站和“信用柳州”网站全量公示。

行政许可和行政处罚双公示信息（双公示）共享

制定新区双公示信息目录，在新区管委会网站和“信用中国”网站公示，将新区产生的双公示信息全量及时推送至柳州市公共信用信息平台，并在7个工作日内在新区管委会网站和“信用柳州”网站全量公示。
信用案例共享

向柳州市公共信用信息平台共享失信联合惩戒和守信激励案例，制定“红黑名单”相关制度或实施方案，向柳州市公共信用信息平台共享诚信典型“红名单”和失信典型“黑名单”信息数据。

工作信息报送

按时向市发改委报送新区信用体系建设工作动态。
开展诚信宣传活动

按时按向市发改委报送本级政府诚信教育宣传活动的新闻、图片等信息。

重大失信事件通报

新区有被法院列入被执行人名单（失信政府机构名单），不按国家时间要求退出失信名单的；新区内发生重大失信事件，不及时反馈和处置，被中经网“全国城市信用状况监测平台”通报的。

（九）建立完善信用建设绩效考核

建立完善社会信用体系建设工作督查和考核制度，加大监督检查力度，研究制定社会信用体系建设工作绩效评价办法，将社会信用体系建设工作纳入相关责任单位年度目标考核内容。将各涉及到的单位、部门信用制度建设情况、对媒体曝光不良事件的处置情况、信用信息公开情况等纳入各单位、部门绩效考评任务。对工作取得明显成效的单位、部门进行表扬，对措施不得力、工作不落实的单位、部门进行通报批评，并督促整改。
四、保障措施
（一）加强组织领导

建立阳和工业新区社会信用体系建设工作联席会议制度，要加强阳和工业新区社会信用体系建设的统筹规划与协调，落实相关部门责任，研究解决各部门在工作中遇到的问题，积极争取柳州市联席会议对新区社会信用体系建设工作的指导和支持。

加大宣传力度

新区各职能部门要大力宣传报道国家、自治区、柳州市、新区关于社会信用体系建设的精神，及时报道新区信用建设工作进展情况。各职能部门尤其要注意自身单位、部门的政务诚信建设，依法行政，以政府公信力带动全社会诚实守信。加大正面宣传力度，挖掘群众申报的诚实守信典范，弘扬社会主义核心价值观，在全社会广泛形成诚信的良好社会氛围。

（三）强化责任落实

阳和工业新区管委会各部门要进一步提高认识，高度重视社会信用体系建设工作，切实加强组织领导，强化责任意识，尽快建立社会信用体系建设组织领导机构，完善工作机制，集中人力、物力、财力，按照阳和工业新区社会信用体系建设的总体部署要求，确保责任到人、工作到人、落实到人，配合做好新区社会信用体系建设工作。

（四）加强绩效考核和通报

社会信用体系建设相关工作任务已纳入柳州市考核各县区（含新区）法治建设专项绩效考核中，考核指标分设置完善工作推进机制、信用信息数据共享、行政许可和行政处罚双公示信息（双公示）共享、信用案例共享、重大失信事件共5项。对信用工作开展情况较差、配合不力、进展缓慢的部门，由新区分管领导对有关部门主要负责人进行约谈，并督促整改，确保社会信用体系建设扎实推进、取得实效。
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