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柳州市阳和工业新区启动国家卫生城市
复审专项整治行动工作方案
（2019年-2020年）

[bookmark: _GoBack]根据全国爱卫会《国家卫生城市考核鉴定和监督管理办法》文件规定，柳州市将于2020年迎接国家卫生城市复审。为贯彻落实《柳州市启动国家卫生城市复审专项整治行动工作方案（2019-2020年）》（柳创卫办〔2019〕1号）的通知文件精神，今年新区将进一步巩固和扩大国家卫生城市创建成果，逐步和完善巩固国家卫生城市常态化管理工作机制，全面启动迎接2020年国家卫生城市复审工作。为确保各项工作的顺利进行，特制定本工作方案。
一、指导思想
认真贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中全会精神，以人民为中心的发展思想，提高保障和改善民生水平，加强和创新社会的治理能力。紧紧围绕“实业兴市，开放强柳”发展战略，助力推进“三大建设”，营造“三大生态”，遵循“政府主导，属地管理，行业监管，公众参与”的原则，以问题为导向，突出解决重点难点弱点问题，建立健全城市综合管理长效机制，促进经济社会可持续发展，着力打造健康、宜居、美丽、幸福家园，推进健康柳州建设。
二、总体目标
进一步巩固和扩大国家卫生城市创建成果，逐步形成标准化、规范化、精细化的长效管理机制，顺利通过2020年国家卫生城市复审。
三、组织领导
为进一步加强对迎接国家卫生城市复审工作的领导，对新区创建国家卫生城市指挥部进行调整充实，调整后的阳和工业新区创建国家卫生城市指挥部成员名单如下：
指 挥 长：汤振国  党工委书记、管委会主任
副指挥长：陈国清  党工委副书记
何  韬  党工委委员、管委会副主任
金  瑜  党工委委员、管委会副主任
杨  帆  党工委委员、管委会副主任
沈江通  党工委委员、管委会副主任
吴  浩  管委会副主任
陈立广  管委会副主任
张红冰  管委会副处级干部
方  慧  管委会副处级干部
王迎欣  管委会主任助理、市国土局北部分局
局长
覃火坤  管委会主任助理
成    员：李  茜  办公室主任
黄夏楠  党群工作部部长
梁寒冰  人力资源和社会保障局局长
莫  彬　经济发展局局长
宋启华  规划建设环保局局长
莫志峰  投资促进局局长
罗全文  社会事务局局长
莫  彬  安全生产监督管理局局长
李景成  社会治安综合治理委员会办公室主任
江德长  行政审批局局长
麻春展  征地拆迁办公室主任
邱振华  阳和街道办事处主任
蒙新华  财政局副局长
江  涛  工会常务副主任
周润芝  市执法局北部分局副局长
卢  宇  市公安局柳东分局局长
麦柳军  市工商局柳东分局局长
谢辉航  柳东交警大队大队长
黄达保  柳东消防救援大队
熊璐璐  阳和食品药品监督管理所负责人
指挥部下设办公室（简称：创卫办），创卫办设在社会事务局，办公室主任由罗全文兼任，副主任由侯琳、王菲、王晓丽担任，工作人员由蒙岸、彭雁及卢容英三名工作人员组成。
四、主要任务
(一)市容环境卫生专项整治行动
整治以主次干道和背街小巷的“十乱”问题为重点，全面整治背街小巷乱堆乱放、乱贴乱挂、乱摆乱卖、乱停乱放、乱搭乱建等乱象；及时修复破损道路、下水道；增强背街小巷、流动摊贩、早夜市保洁力度；完善环卫基础设施，督促及时清运杂物；合理设置广告张贴栏，规范广告张贴，开展“小广告”清理行动，逐步减少广告乱象；落实沿街“门前三包”管理制度；加强对零散的摊点宣传教育和疏导，设置临时疏导点；严格定时定点定品种管理制度；卫生保洁制度上墙公示；加大乱停乱放违法行为的整治力度，由公安、交警、执法部门按各自职能分工依法进行查处，规划建设环保局负责对按规划确定道路临时停车点进行设点划线和设置明确的停车标志；城管执法局负责组织相关部门清除背街小巷违章搭建，确保道路整洁干净。
牵头单位：市执法局北部分局、阳和街道办事处
配合单位：阳和工商所、阳和食品药品监督管理所、经济发展局、规划建设环保局、社会事务局、市公安局柳东分局、柳东交警大队。
（二）城中村及城乡结合部专项整治行动
城中村及城乡结合部列入环卫保洁范围（含已征未开发利用地块）；加大生活垃圾、建筑垃圾清运力度，杜绝使用敞口式、明曝式垃圾收集容器以及杜绝焚烧垃圾现象发生。集中整治随意种菜、活禽散养、道路破损、乱摆乱卖、乱堆乱放等问题，加强对城中村内“六小”行业卫生以及废品回收站卫生管理和监督。加强病媒生物防制工作，加大“四害”滋生地清理力度，定期开展“四害”消杀工作，控制“四害”密度在国家卫生城市标准要求内。加强整治城中村内水体环境，保持水体及周边清洁干净，逐步建立完善污水排放设施，杜绝污水直排现象发生。拆除旱厕，确保公厕卫生状况符合要求。积极开展各种形式巩固国家卫生城市和健康教育宣传活动，切实增加城中村及城乡结合部居民文明卫生意识和环境秩序意识，提高遵守城市管理法规的自觉性。
牵头单位：阳和街道办事处
配合单位：财政局、规划建设环保局、社会事务局、征地拆迁办公室、阳和工商所、阳和食品药品监督管理所、市执法局北部分局。
（三）农贸市场环境问题整治行动
以集中整治和日常监管相结合，提升农贸市场管理水平。市场监管部门督促市场经营单位加强市场管理，加大清扫保洁力度，增加保洁频次和垃圾收集设施，确保垃圾随产随清、不落地；加大活禽销售规范化管理力度，做到存放、宰杀、销售“三隔离”,配备垃圾收集容器；加大水产区管理力度，统一使用标准的挡水墙和宰鱼台，防止池水外溢，以致鱼肠、鱼鳞等废弃物落地；加大熟食售卖管理力度，在熟食店及熟食摊点设置“三防”设施或配备冷鲜设备，确保防蚊防蝇效果良好。加强农贸市场周边道路交通秩序整顿，规范停车秩序，保持道路通畅。市场监管部门联合经济发展局、市执法局北部分局等部门，加强对市场管理和执法，确保市场规范整洁有序。
牵头单位：阳和工商所、阳和食品药品监督管理所
配合单位：经济发展局、社会事务局、市执法局北部分局、柳东交警大队
（四）建筑工地（待建工地）专项整治行动
规划建设环保局牵头整治登记注册的建筑工地，牵头整治所辖区域内的待建工地（拆迁工地），督促施工单位、土地所有方落实工地出入口硬化和保洁、工地围挡、施工降尘、运输车辆清洗、实时监控等制度，确保符合国家卫生城市建筑工地管理标准要求。加强建筑垃圾运输管理，依法查处运输车辆不密闭、沿路抛洒和随意倾倒行为。全面提升文明施工管理水平。加强工地施工区、工地食堂、生活区等地卫生管理，及时清运建筑垃圾和生活垃圾，加强病媒生物防制工作，杜绝工地成为露天垃圾场及“四害”滋生地。
牵头单位：规划建设环保局
配合单位：阳和工商所、阳和食品药品监督管理所、市执法局北部分局
（五）食品安全专项整治行动
加大对食品行业监督和管理，建立健全食品安全全程监管工作机制，重点加强农贸市场、城中村及城乡结合部、早夜市内及周边的小餐饮店、小食品店的监管及执法力度，确保食品经营单位内外环境卫生整洁、无交叉污染，以及食品存储、加工、销售符合卫生要求，严禁占道经营。餐饮业，集体食堂食品安全量化分级管理率≥90%，食品从业人员取得有效的健康合格证明，落实清洗消毒制度，三防设施齐全。贯彻落实《广西食品小作坊小餐饮和食品摊贩管理条例》，对全市符合条件的食品小作坊、小餐饮、食品摊贩实行登记、备案制度。
牵头单位：阳和工商所、阳和食品药品监督管理所
配合单位：规划建设环保局、社会事务局、市执法局北部分局。
（六）重点场所卫生专项整治行动
加强公共场所卫生监管及执法力度，重点以小浴室、小美容美发、小歌舞厅及小旅馆等“四小”行业场所，贯彻落实《公共场所卫生管理条例》，开展公共场所卫生监督量化分级工作。“四小”行业场所具有有效卫生许可证，从业人员办理有效健康合格证，室内外环境卫生整洁，硬件设施符合相应国家标准要求。
牵头单位：社会事务局
配合单位：市执法局北部分局、阳和工商所、阳和食品药品监督管理所。
（七）老旧小区专项整治行动
阳和街道办事处、规划建设环保局组织相关部门整治所辖区域内老旧小区，推进老旧小区改造试点项目，完善小区基础设施建设。落实日常保洁制度，生活垃圾、建筑垃圾及时清运，配齐足够密闭式垃圾收集容器。充分发挥社区作用，实行精细化、网格化管理，相关行政执法部门积极配合，杜绝小区内随意种菜、家禽散养、乱丢乱倒、乱搭乱建、乱停乱放、乱贴乱画等现象发生，对发现的问题及时反映及时处理，确保小区秩序良好。正面引导居民形成良好的文明卫生生活习惯。鼓励小区居民成立业主委员会，聘请物业服务公司进行管理。积极探索开放式小区封闭式物业管理试点，逐步建立政府扶持、社区管理、物业服务、社会协同、公众参与的管理工作机制，保障居民生活环境卫生、整洁、安全。
牵头单位：阳和街道办事处、规划建设环保局
责任单位：经济发展局、社会事务局、市执法局北部分局、阳和工商所、阳和食品药品监督管理所。
五、工作安排
全面整改时间定为2019年、2020年全年，每年分为三个阶段实施。
（一）制定方案阶段（4月-5月）
深入总结2018年“七大专项”整治情况，创新工作思路，改进工作方式，建立完善工作机制，以问题为导向，各牵头部门分别制定2019年“七大专项”整治工作。
（二）集中攻坚阶段（5月-9月）
按照工作职责，各牵头部门定期组织相关部门开展“七大专项”整治工作，确保巩卫工作成果。新区创卫办将对各专项工作进行暗访督查。
（三）综合考评阶段（10月-12月）
创卫办对各单位整治情况、完成情况进行暗访评估，并将评估结果上报新区管委会。
六、工作要求
（一）加强组织领导。各部门、各单位要按照新区党工委、管委会部署，高度重视迎接2020年国家卫生城市复审工作，实行“一把手”负责制，形成统一领导、责任明确、措施有力、监督到位的巩固国家卫生城市成果长效管理工作机制。
（二）明确工作任务。各牵头单位按照“常态化管理和集中整治”、“全面整改和突出重点”工作模式制定“七大”行动专项方案，严格以问题为导向，集中力量突破新区环境卫生的薄弱环节，明确工作进度目标，细化分解责任目标任务，做到定目标、定责任、定人员、定任务、定时限，确保“七大专项”整治行动取得实效。请各牵头部门于5月31日前将整治行动方案、各创卫责任单位具体负责创卫工作联络员名单报送至新区创卫办邮箱（yhwsbgs@163.com）。
（三）加强联合督查。各部门、各单位要加强联动，集中力量对责任区域进行综合整治。重点牵头单位要认真对照责任目标和要求，加大工作力度，切实履行职能，新区创卫办将定期和不定期进行督查、考核、通报。同时充分发挥社会监督作用，广泛听取市民群众的意见，建立健全群众投诉和参与监督的机制，保障各专项整治行动取得实效。
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